

# 对口帮扶硕果丰 半截楼村笑声朗

□记者 李瑞才

“美丽的故事传四方，六百年酿的醇酒格外香。德孝广场人气旺，乡韵亭下书生郎；空心院落变身特色民宿、文创小院，废旧的坛坛罐罐被用来养花植草……”近日，走进西华县西部边缘的艾岗乡半截楼村，乡情、乡韵、乡愁气息满满、扑面而来，这个昔日贫困村，在省委宣传部驻村工作队指导和乡党委、乡政府的帮助下，经过10多年努力奋斗实现华丽转身，这片黄土地蝶变成发展沃土、创业热土；村容改善、精神文化富足让城里人也开始羡慕他们的惬意生活。

“垃圾分类收，村有保洁员；村村通宽带，自来水安全。”一位返乡创业的村民这样描述半截楼村的变化。近几年，面对群众的需求，半截楼村“两委”在省委宣传部驻村工作队的帮助下，立足本村，向内挖潜，瞄准了那些人员外出打工、常年空置的老房子、空院子。村干部通过动员，很快盘来一批闲置房子院落。根据村民们的需求和构想，在设计大师的帮助下，破旧的

院落华丽变身成为温馨的文创小院，成了离村民最近的文化空间。曾经闲置的老屋，经过精心打造成了“乡村美术馆”“乡愁展示馆”，村中央的废坑建设成“德孝文化苑”，辣椒种植园中的一片空地变成了“辣椒文化直播展大舞台”。

“现在村民吃个瓜子都不乱扔皮了，没有垃圾箱就攥在手里。”近几年，该村乘着农村人居环境整治之东风，将重点工作放在治理“六乱”、开展“六清”，在垃圾污水治理、厕所革命、村容村貌提升上，专门聘请垃圾分拣员，设置环境卫生评比公示栏，鼓励、督促村民动手改善人居环境，越来越多的破旧院落变为“五美庭院”。

人居环境改造得品位十足，文化空间打造得有声有色，产业发展也步入了快车道……省委宣传部驻半截楼村工作队相关同志告诉记者，去年省委宣传部驻村工作队协调资金200多万元，大力发展钢结构大棚，积极引导瓜农、椒农发展“订单种植”，采取“统一品种、统一种植、统一管理、统一销售”的模式，助推半截楼村农业合作社发展壮大。艾岗辣椒、半截

楼西瓜……一村一品、特色产业，进一步夯实了乡村振兴基础，带领群众走上了共同致富路。

兜里有钱，心中有乐。富裕后的半截楼村村民对文化的渴求越来越旺盛。半截楼村有2200口人，分布在方圆2.5公里的4个自然村。一些喜欢打腰鼓、看书、唱戏的村民，闲暇之余就集聚在村口文化广场秀秀才艺。文化合作社成员和村民一有空闲就来到各个文创小院，听讲座、练书法、学技艺、跳舞、唱歌、打腰鼓、担花篮。茶余饭后的群众走进免费开放的10多个乡村文化景点消遣游玩，听听三岗革命老区的红色故事和半截楼村德孝大义的美丽传说，看一看传统的柳编、剪纸、刺绣技艺、草根书法，近距离享受文化生活带来的乐趣。

“放下锄头，就拿起笔头”“出了厨房，转身可进讲堂”“放下筷子，就能拿起麦克风”，这些村民多年的文化梦想，如今已成为一座生机勃勃的文化大观园出现在村民生活中。半截楼村逐渐成为方圆几十里集文艺、旅游、时尚为一体的网红“打卡地”、文化会客厅。②18

## 乡村光荣人物的高光时刻



为受表彰个人颁发荣誉证书

□记者 张猛 文/图

“来，来，模范代表站在中间，我们一起合个影……”1月10日，在西华县红花集镇龙池头村“乡村光荣榜”表彰大会结束后，与会的县乡领导主动邀请受表彰的“乡村光荣榜”典型人物代表合影留念。

为加强农村精神文明建设，充分发挥群众典型的示范引领作用，进一步凝聚推动乡村振兴的强大精神动力，助力美丽乡村建设和五星支部创建，当日上午，龙池头村召开“乡村光荣榜”表彰大会，表彰先进，弘扬正气，树立新风。

随着激昂的国歌声响起，受表彰的代表佩戴大红花，在热烈的掌声中依次走向前台。“宋井丽、高玉娟、王秋丽、钱线、徐艳伏……”省纪委监委驻龙池头村第一书记王利闯宣读了《龙池头村关于表彰2022年度乡村光荣榜人物的决定》。

龙池头村已今非昔比。走进龙池头村新村，这里配套设施齐全，1301套联排3层楼房统一建设，车辆停放有序，道路两旁的绿植郁郁葱葱，干净整洁的新农村美景映入眼帘，身居其中，怡然自得。

近年来，在西华县委、县政府和红花集镇党委政府的坚强领导下，在省纪委监委驻龙池头村工作队持续帮扶下，乡村旧貌展新颜，先后荣获全国文明村镇、全国绿色村庄、全国民主法治示范村、全国社会扶贫先进集体、全国乡村旅游重点村等荣誉称号。村民的物质生活 and 精神文明逐步提高，幸福感、获得感、自豪

感不断增强。

尤其是2022年，龙池头村全体干部群众认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大、党的二十大精神，大力培育和践行社会主义核心价值观，广泛开展群众性精神文明创建活动，全村文明程度和村民文明素养有了新的提高，社会主义精神文明建设取得显著成效，涌现出一批先进典型。

为表彰先进、弘扬正气，促进全村精神文明建设深入开展，通过村组推荐、考察研究等程序，经村“两委”研究决定，集中对“好党员”“好婆婆”“好媳妇”“返乡创业好青年”“好妯娌”“文明户”等十六个类型的122名先进人物予以表彰，并向受表彰的个人颁发荣誉证书及奖品。

“我们将结合党的二十大报告精神，深入推进乡风文明建设，弘扬社会正能量，助力乡村振兴，引导广大群众学习榜样、争当模范，以良好家风带动文明乡风、树立时代新风、助推乡村振兴。”红花集镇党委书记远俊华如是说。

活动现场，随着“咔嚓、咔嚓！”的相机快门声，受表彰的“乡村光荣榜”典型人物代表留下灿烂的笑容。“好媳妇”代表徐艳伏激动地说：“我们只是做了应该做的事，受到这样的奖励，比小时候老师发个大红花还高兴。我们会再接再厉，为我们村美丽乡村建设增光添彩。”

现场响起热烈的掌声。①6

## 萤火虫公益

### 慰问暖人心扉 情系困境儿童

□记者 郑伟元

本报讯“太感谢你们了！有你们的帮助，我们心里暖洋洋的！”1月11日，周口市慈善总会萤火虫公益爱心人士走进社区、乡村，进行新春慰问活动，帮助孤寡老人、留守儿童、困境学生等群体，为困难的家庭平添股股暖流，送去片片爱心。

家住经开区新佳苑小区曹云（化名）有一儿一女，均为智力二级残疾，至今不会开口说话，并没有自理能力。为给两个孩子进行长期康复治疗，曹云家几乎耗尽财力，生活较为困难。周口港区李埠口行政村的妮妮（化名）和弟弟患有智力障碍，母亲早年去世，父亲瘫痪在床，无生活资金来源，依靠政府救助勉强维持生活。李杰（化名）家住市城乡一体化示范区，父亲去世后母亲改嫁，只能和体弱多病、长期服药的奶奶相依为命。经开区许寨行政村的梦雨（化名）则是母亲去世，父亲瘫痪，家中还有一位需长期治疗的爷爷，生活十分艰难。

据了解，为能让他们过上温馨幸福的生活，萤火虫公益长期为他们提供精神上的支持和生活上的帮扶，此次萤火虫公益为他们每家送去了1000~2000元不等的善款和米面油、衣服等慰问品，鼓励他们保持乐观的心态，坚定生活的信念，勇于面对眼前的困难，积极渡过难关。

“非常感谢萤火虫公益一直以来对我们的帮助，这次慰问能让我们过个好年，真不知道该怎么回报。我一定会加油、努力，让生活越来越好。”梦雨感动地说。萤火虫公益负责人李兴魁说，“关爱你我他（她）·温暖千万家”慰问活动是保障和改善民生，提升困难群众生活品质的生动实践，发挥了新时代文明慈善公益组织示范引领作用，也希望我市有更多的爱心企业、爱心人士积极参与文明实践志愿服务活动，弘扬“团结友爱互助进步”的志愿服务精神。②15

### 遗失声明

范苗苗不慎将护士资格证（资格证编号：12214875）、执业证（执业证编号：201341012025）、安阳中医药学校护理专业毕业证（证号：08410700701335）丢失，声明作废。

2023年1月12日

刘家顺不慎将位于沈丘县泰安西路七胡同的土地证丢失，证号：1—(16)—16 沈国用(1994)字第100665号，声明作废。2023年1月12日